

Adevărul

JUDEȚUL
ARAD

Cotidian independent al județului Arad

ANUL II

Nr. 68

Marți, 13 martie 1990

4 pagini — 1 leu

Procesul de la Timișoara (VI)

„Maratonul” dezbaterilor a adus simbul, în prim plan, o figură mult controversată: aceea a fostului șef al Institutului de criminalistică din cadrul Inspectoratului general al miliției, ex-colonelul Nicolae Ghircoias. Mult controversată, deoarece pe parcursul interogațiilor, dacă unele acuzații îl indicau drept singurul înfățișat în tenebroasa operațiune de sustragere a cadavrelor, altele nu-i acordau decât rolul de „mîna a doua”. Ei, bine, cu o modestie și inocență bine jucate, care însă nu prea a convins pe nimeni. „marele criminalist” a încercat să treacă întreaga răspundere pe seamă, ați ghicit, aceluiași unici vinovați — Nuță și Mihalea — primul, mai ales, săcăt un fel de „eminentă cănușie” a masacrelor de la Timișoara, „Nuță — onorată in-

stanță — ține să ne lămurească N.G., era un om tare dur. Și, pe deasupra, mai și mințea! (i-auzi! n.n.). Inșă, nu așa, în mod obișnuit, ci... cu seninătate. Chiar și pe miniștri îi mințea!”

Ce mai, păcate mai mult decât capitalul și pentru care merită să fie pus la zid, chiar mort, încă o dată. Așa că fiind seama de caracterul, acesta, urf a lui Nuță este de mirare, de pildă, că nu le-a spus nimic despre intențiile sale obscure atunci cînd le-a cadorsit pe fiecare cu câte un buletin fals? Ba și cu o legitimație, de muncitor la COMTIM. Ei, Ghicoias, bineînțeles, că nu s-a gîndit să întrebe la ce-l vor folosi acele acte false dar, adaugă imediat, nici nu le-a folosit. Ca atare, în dimineața următoare, proaspătul „muncitor”, în semn

de protest a făcut bucați-bucațele (ca și colonelul Deheleanu, care însă pretinde prioritatea, n.n.) noua sa apartenență la o clasă în care nu știa ce căuta și pe deasupra mai intrase și fără voia lui!

Aceeași nedumerire o manifestă N.G. și atunci cînd este întrebat dacă a auzit sau știe ceva despre originea impuscăturilor din noaptea de 17 spre 18 decembrie. Da, de auzit a auzit infernul care se dezlănțuise afară, dar de văzut, poate să jure, n-a văzut nimic. Absolut nimic. De altfel, el a stat mai tot timpul în birou, nu s-a arătat cituși de puțin curios să afle cine și pentru ce trage în oameni nevinovați. Din prudență, de

M. DORGOȘAN

(Cont. în pag. a III-a)

Un semnal din Sînmartin

Spre știința forurilor județene

În cursul dimineții de luni, 5 martie 1990, la redacția ziarului nostru am consemnat un fapt emoționant pe care-l relatăm cu plăcere, el fiind dovada unor preocupări serioase ale unei colectivități de oameni buni, harnici și pricepuți gospodari din județul nostru, preocupări menite să așeze pe noi temelii, de libertate și demnitate, viața și munca, într-un cuvînt: existența de azi și mai ales de viitor a oamenilor. Despre ce anume este vorba? O delegație a cetățenilor din satul Sînmartin — localitate în care de ani și ani de zile conviețuiesc români, germani, maghiari și alte naționalități — ne-a pus la dispoziție exemplarul nr. 2 dintr-un memoriu adresat Consiliului Provizoriu de Uniune Națională al județului Arad, memoriu din care reținem câteva pasaje semnificative: „Satul Sînmartin s-a constituit ca așezămint în 1744 prin colonizarea, pe acest pămînt, a populației de origine germană, sosită din părțile Bavariei... Prin trudă și rîvnă s-a ridicat această localitate care, pînă în anul 1968, a fost comună de sine stătătoare, iar în acel an prin măsurile abuzive — și contrare voinței cetățenilor — am fost desființată ca și comună și afiliată ca sat aparținător comunei Macea. ● Odată făcut a-

cest pas s-a trecut sistematic la neglijarea lui (a satului Sînmartin — n.n.)... ajungîndu-se ca astăzi satul să arate jalnic: clădiri demolate, materialul de construcții fiind transportat la Macea; instituții culturale, sanitare, economice neglijate parțial sau în totalitate, la fel ca și aprovizionarea populației... În momentul de față localitatea are 84% de fumuri și o populație de aproximativ 2000 locuitori.”

Am reținut aceste câteva pasaje din dorința de a aduce și pe această cale spre știința forurilor județene (și nu numai!) doleanța celor din satul Sînmartin și anume: satul Sînmartin să redevină ceea ce a fost — comună de sine stătătoare! „cu organe administrative, juridice și legislative proprii”, iar celor 231 de semnatuiri atașate memoriului stau mătură că — în eventualitatea reatribuirii statutului de comună pentru localitatea Sînmartin — oamenii locului vor asigura, așa după cum o declară în scris: „condiții materiale, spirituale și umane de funcționare a organelor în drept” și pentru repunerea... în drepturi a întregii vieți sociale, economice, culturale, religioase etc. din viitoarea (sperăm!) comună Sînmartin.

CONSTANTIN SIMION

Anunț

În scopul unei mai bune informări a opiniei publice, C.P.U.N. al județului Arad invită pe toți cei interesați și cu preocupări în acest sens (sociologi, medici, ziaristi etc.), joi, 15 martie 1990, ora 16, la sala 63, în

vederea alcătuirii unei colectivități pentru realizarea de anchete sociale și sondaje de opinie.

Arad, 12 martie 1990.

Responsabil Oficiu Informare, ing. POPA ROMEO

EVENIMENT CULTURAL

ARCA

MEMORIO



Arca este prima revistă de cultură lunară care apare la Arad după război, după 45 de ani de potop ideologic comunist.

La toate chioșcurile—ARCA

Arca este prima revistă de cultură lunară care apare la Arad după război, după 45 de ani de potop ideologic comunist.

Arca vrea să continue în spirit marea tradiție revuistică arădeană — Tribuna și Românul fiind numele pe care le rostim cu înfinit respect. Ea valorifică, de asemenea, încercările cinstite, și uneori eroice, de a scoate publicații literar-artistice la Arad în timpul dictaturii.

În primul său număr colaborează: Lucian Blaga, Romulus Bucur, Ion Caraion, Matei Călinescu, Onisim Colta (ilustrații), Gh. Crăciun, Valeriu Cristea, Dan Culcer, Vasile Dan, Ștefan Aug. Doinaș, Dorin Frandea, Violeț Gheorghiuță, Gelu Ionescu, Milan Kundera, Ilie Măduța, Horia Medeleanu, Gh. Mocuța, Gh. Motiu, Al. Mușina, Ion Negoiteșcu, Gh. Schwartz, Valentin Silvestru, Werner Sollner, C. Ungureanu, Mihai Ursachi ș.a.

Cu 20 de pagini literare dense, cu semnături ilustre din țară și din afara ei Arca încearcă să satisfacă marea apetit pentru cultură al publicului arădean. Preț 5 lei.

Flash

Asociated Press constată că democrația se învață și de către românii de dincolo de Prut. „Vrem să folosim Parlamentul ca o cale pămîntică pentru a obține suveranitatea” a declarat agenției citate, la Chișinău, muncitorul Anatoli Jdanov (moldovean, în profida numelui său ru.-esc). Și mai explicit a fost Iuri Roșca, unul dintre liderii Frontului Popular Moldovenesc: „Noi vrem să ne unim cu România, însă nu este încă posibil acest lucru. În primul rînd, trebuie să creăm un sistem democratic și eu cred că reunificarea (sublinierea noastră) va trebui să aibă loc cînd va exista o declarație a voinței poporului”. Vint de primăvară, pe ambele maluri ale Prutului. ● Cei ce trec azi, fără frică, pragul celei mai mari biserici ortodoxe din Arad — sau, mai exact, doar cu frică, de Dumnezeu — trebuie să fi

TRISTAN MIHUȚA

(Cont. în pag. a III-a)

„Asociația pentru protecția consumatorilor”

Un grup de specialiști din cadrul Comisiei Naționale pentru Standarde, Metrologie și Calitate au creat un comitet de inițiativă în vederea înființării „Asociației pentru protecția consumatorilor”. Asociația își propune să protejeze interesele legitime ale cetățenilor — indiferent de apartenența politică, religioasă sau etnică — cu privire la calitatea bunurilor de larg consum și serviciilor plătite.

Sînt admise în această asociație persoanele fizice din rîndul beneficiarilor de produse și servicii, precum și

specialiștii (indiferent de vîrstă), care pot contribui la clarificarea și rezolvarea unor probleme tehnice, organizatorice, economice etc. pentru protejarea consumatorilor împotriva consecințelor negative generate de calitatea necorespunzătoare a unor produse și servicii.

Nucleul de bază al acestei asociații este Filiala județeană, str. Cloșca nr. 5, telefon 35432, care va putea avea Subfiliale în comune, orașe și municipii, în funcție de solicitări.

Asupra statutului asociației, a activității sale vom reveni.

TELEX

● Austria va cere, începînd de miercuri la orele 23.00 GMT, vize obligatorii pentru turiștii români — s-a anunțat, luni, la ministerele austriece ale afacerilor interne și afacerilor externe. Această măsură are ca obiectiv diminuarea aflului masiv al celor proveniți din România, care cer azil, problemă pusă în evidență săptămîna trecută, ca urmare a protestelor împotriva proiectatei instalări a 800 refugiați — bărbați — români într-o fostă cazarmă din satul Kaisersteinbruck, cu 200 locuitori, situat la 50 km sud-est de Viena.

Austria era ultima țară din Europa occidentală care nu cerea vize pentru români.

